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Tisztviselők fizetésemelése.
Tudvalevőleg a május havi törvény 

hatósági közgyűlés egész váratlanul 
fölemelte a városi tisztviselők fizetését 
25 %-kal. Ez a határozat, amely kü
lönben is nehezen lesz határozottá, a 
lakosság széles rétegében elégületlen- 
séget keltett, amiről eléggé tanúskodik, 
hogy Mukics Simon és társai, másrészt 
Vojnics Hajdú József és társai, végül 
Lipozsencsits Lázár és társai felebbezést 
nyújtanak be a határozat ellen.

Lipozzencsits felebbezését egész ter
jedelmében itt közöljük:

Tekintetes Tanács!
A 309/1 1557/904. sz. közgyűlési határozat 

ellen alábbi okokból felebbezünk.
I

Első sorban nem hagyhatjuk szó nélkül az 
eljárásnak azt a módját, melynek igénybe 
vételével volt csak a sérelmes határozat ke
resztül vihető

Ugyanis a határozat alapjául szolgáló in
dítvány a közgyűlést megelőzőleg 24 órával 
adatott be s igy a közgyűlési tárgysorozatba, 
— a mely több nappal a közgyűlés előtt 
bocsájtatott ki — már felvehető nem volt, 
miért is a törvényhatósági bizottsági tagok
nak az indítvány beadásáról tudomásuk sem 
volt.

Így történhetett meg azután, hogy a tör
vényhatósági bizottság tagjainak nagyobb 
része a közgyűlésre — melynek tárgysoro
zatába felvett ügyek külömben is kisebb je
lentőségűek voltak — meg sem jelent; s igy 
történhetett meg, hogy a közgyűlés, táino 
gatva — kettő kivételével - -  a tisztviselők 
szavazataival: a tisztviselők fizetésének fele
melésére vonatkozó indítványt a Tanács ja
vaslatával szemben elfogadta.

Az indítvány beadása körül követett ezen 
eljárást azért tartottuk szükségesnek külön 
kiemelni, hogy kimutassuk, hogy a hozott 
határozat nem felel meg a város közönsége 
egyetemét képviselő törvényhatósági bizott
ság többségének valódi akaratának, hanem 
az a körülmények kihasználásával a törvény
hatósági bizottság valódi akaratának aláren
delésével valósággal kiforciroztatott.

Ez azonban meg nem engedhető; mert 
ilyen és ehhez hasonló eljárás meghonosítá
sával a város nagy érdekei komoly kocká
zatnak lehetnek lépten-nyomon kitéve.

Elvégre is az indítvány elfogadásával « I tebb is kiemeltünk, hogy a közgyűlés minden 
város közönsége évenként circa 70—H0000 megfontolás és a kérdés lényegébe' való 
korona többlet kiadássá/ lesz megterhelve., a betekintés nélkül hozta meg határozatát, a 
mi pedig nem kis horderejű kérdés, még az ; mi ismét annak a következménye, hogy az

olyan városnál sem, melynek háztartása sok
kal rendezettebb, mint Szabadkáé.

Ily kérdés tehál hosszabb, alaposabb meg
fontolást és tanulmányt igényel s ily kérdést 
jól, alaposan elvégezni fél nap alatt teljes 
lehetetlenség; — még ha az indítvány ala
pos és indokolt volna is, a mely kérdésre 
alább még rátérünk.

Es hogy mily készületlenül, minden előre 
megfontolás nélkül ment bele a közgyűlés 
az indítvány tárgyalásába, kitűnik a követ
kezőkből:

•11.
Az indítvány alapján a közgyűlés a követ

kező határozatot hozta: „Szabadka sz. kir. 
város tisztviselői, valamint a segéd és kezelő 
személyzet lizetését, a községi biró kivételé
vel addig is míg az akár törvényhatóságilag, 
akár egyéb módon rendezve nem lesz. 1904. 
évi január hó 1-től visszamenőleg 25 °/0-al 
felemeli és utasítja a tanácsot, hogy a f. évi 
fedezetre nézve a legközelebbi közgyűléshez 
javaslatot tegyen.1*

Tehát a közgyűlés elfogadott egy olyan 
indítványt és ennek alapján hozott egy olyan 
határozatot, a mely szerint a fizetés rende
zés kérdése még ezidöszerint sem volna vég
legesen eldöntve, hanem csak addig is, inig 
az törvényhatóságilag, vagy más utón ren
dezve nem lesz.

Vagy jogosult a tisztviselő fizetés emelése, 
vagy nem; ha jogosult: akkor nincs értelme 
egy olyan határozat hozatalnak, mely ezt a 
kérdést még a jelenre vonatkozólag sem 
oldja meg végkép.

De mást is mondott ki a kérdéses köz
gyűlési határozat; azt t. i. hogy a tisztvise
lők fizetése a törvényhatósági ut mellőzé
sével is egyéb utón rendezhető.

Az 1886. évi XXL t.-c. 2. §-a szerint a 
törvényhatóságok a törvény korlátái között 
gyakorolják -  a többek között az önkor
mányzatot; ugyanezen önkormányzati jogá
nál fogva (1886. XXI. t.-c. 3. §.) a törvény- 
hatóság saját belügyeiben önállolag intézke
dik, az önkormányzat és közigazgatás költségeit 
megállapítja stb. Tehát a tisztviselők lizeté
sét egyedül és kizárólag a városi törvény - 
hatóság van jogosítva megállapítani, s igy a 
fizetés rendezésének kérdése csak törvény- 
hatósági utón dönthető el, a törvényhatóság 
önkormányzati jogánál fogva s a tisztviselői 
lizetés egyéb utón — mint az, az indítvány 
alapján a közgyűlési határozatba bevétetett 
— nem rendezhető.

S mit jelent mindez? Azt, amit már fen-

inditvány váratlanul, meglepetésszerűen ke
rült be a közgyűlési tárgysorozatba s a köz
gyűlésnek nem is volt módjában azt alapos 
megfontolás tárgyává tenni.

De hogy a közgyűlést határozata meghoza
talánál semmi meggondoltság nem vezette, 
igazolja a határozatának az a része is, mely 
szerint

111.
a tisztviselők fizetését — a községi biró 
fizetését kivéve — ,,2ő l)l0-al felemeli.1'1

Ha a tisztviselők fizetésének felemelése 
indokolt volna is, akkor sem volna helyesel
hető annak átlagos százalékban való feleme
lése. Nem pedig azért, mert — tekintve 
egyes tisztviselők munkakörét és felelősségét 
— a tisztviselők fizetése között fenálló arány

talanság ily módon eltüntetve és kiegyenlítve 
nem volna.

De hát a közgyűlés minderre nem gondolt 
hanem sietett határozni és hozott egy, sok 
oldalról kifogásolható határozatot.

V.
De a tisztviselők fizetésének felemelése 

iránt beadott indítvány nem is lett volna 
tárgyalható s igy a határozat alaki okból 
megsemmisítendő.

Ugyanis Paukovich Andor és társai törvli. 
bizottsági tagok korábban ugyancsak beadtak 
egy a tisztviselői fizetés felemelése iránti 
indítványt, a mely indítvány folytán hozott 
és azt elutasító közgyűlési határozat ellen 
felebbezés adatván be: az ügy legfelső fokú 
elintézés végett jelenleg a nagyméltóságu m. 
kir. Belügyminisztériumnál van. Addig tehát, 
mig az bármily irányban elintézést nem nyer. 
ugyanebben a kérdésben a törvényhatósági 
bizottság nem tárgyalhat és újabb határoza
tot nem hozhat.

Mert ha ez nem úgy volna, akkor — mi
előtt jelen felebbezésünk eldöntetnék — jogá
ban állhatna bármiig bizottsági tagnak egy 
újabb indítványt beadni, hogy 309/11557/904 
sz. közgyűlési határozat hatályon kívül he
lyeztessék. Ezt pedig alaki törvényeink nem 
engedik meg.

(Folyt, köv.)

A magyar delegáció  ülését tiz órakor 
nyitotta meg Széli Kálmán elnök. A napi
rend első tárgya a tengerészeti költségvetés 
végleges magszavazása volt. Ezután elfogad
ták végszerkezetbe a zárszámadásokat és a 
megszállott tartományok budgetjét. A hatá
rozatokat közlik a birodalmi tanácsban kép 
viselt országok bizottságával. Ezután az 
egyeztető hetes albizottság jelentése követ
kezett. Münnieh Aurél előadó: Tisztelt or
szágos bizottság! A kiküldött hetes albizott
ság k'telességszerüleg megvizsgálta a határo-



2. BACSM EG YEI N APLÓ . 1904. ju n iu s  9.

zatokat, amelyeket az osztrák országos bi
zottság hozott, menek folytán van szeren
csém a következő jelentést előterjeszteni: 
Az egyeztető hetes albizttság |a mai napon 
tartott ülésében összehasonlítván a két or
szágos bizottságnak a zárszámadások tár
gyában hozott határozatait, azokat minden
ben egyezőknek és a törvény értelmében 
összhangban lévöknek találta, minélfogva a 
hozott határozatoknak legfelsőbb jóváhagyás 
alá való terjesztését tisztelettel javasolja. 
Elnök'. Van-e valakinek észrevétele ezen 
jelentésre nézve? (Nincs!) Kérem a mai ülés 
jegyzőkönyvének azonnal való hitelesítéséi 
A hitelesítés megtörténte után az ülés vé
get ért.

Az osztrák delegáció. Jávorszki elnök
lete alatt szintén 10 órakor ülésezett. Bar- 
toh delegátus interpellálja báró Spaunt a 
pólai tengeri arzenát munkásainak fizetése, 
nyugdija és előléptetési viszonyai tárgyában. 
Ezután a napirendre tértek át. Kienmann 
előadó a kérvényezési bizottság nevében elő- 
terjeséti a különböző esztrák iparegyesületek 
kérvényeit a katonai szállításokban való ré
szel tetés tárgyában. A pártoló javaslatot el
fogadják. Barián miniszter Novak és társa
inak interneliációiára válaszkénen kiielenti.inak interpellációjára válaszképen kijelenti, 
hogy kész volna a magyar kereskedelmi mú
zeumhoz hasonló vállalkozást Boszniában 
anyagilag is támogatni. Ugyancsak dr, Zalf- 
ronnak egy interpellációjára azt felel., hogy 
a borvám kérdésében Abbáziában semmi
féle megegyezés nem jött létre.

Közigazgatási bizottsági ülés 
a vármegyénél.

Bács-Bodrog vármegye közig, bizottsága 
pénteken e hó 3-án tartotta rendes ülését 
Latinovits Pál főispán elnöklete alatt.

Dr. Pavlovits Simon kir. tanácsos a kö
vetkezőket jelentette: A vármegye területén 
az általános egészségügyi viszonyok a múlt 
hó folyamán kedvezők voltak. A kórmozga
lom csekély s jelentéktelen maradt; a he
venyfertőző kórok közül a roncsoló toroklob 
6 községben mutatkozott 28 megbetegedés
sel, 10 halálozással. Vörheny 14 községben 
150 megbetegedéssel, 49 halálozással. Ka
nyaró 9 községben 183 megbetegedéssel, 
11 halálozással. Hagymáz 2 községben 1 
halálozással.

Sztankovits György kir. főmérnök jelen
tette, hogy útépítési munkálatok Omorovica 
és Topolya közötti útszakaszon foganatosít
tattak. Ezután bejelentette, hogy a törvény- 
hozás által legutóbb tárgyalt beruházási ja
vaslat szerint 1904. évtől 1909 íg, tehát 6 
évi ciklus alatt Bácsmegye törvényhatósági 
közúti hálózatába felvett és ez idő szerint 
még ki nem épített 657 km. hosszú útvo
nalból összesen 565 km. hosszú útvonal 
11.296.100 korona építési költséggel kiépí
tendő, mely építési költségekből a törvény- 
hatóság által útadójának jelenlegi 7% át 
10'7,,-ra való emelése mellett 6.821.900 kor. 
fedezhető, 4.474.200 kor. pedig állami segély 
utján fog fedeztetni.

Popp György kir. tanácsos, pénzügyigaz
gató jelentette: Egyenes adóban befolyt 
1.662.853 kor.

Illy György törvényhatósági állatorvos je
lentette, hogy az állategészségügyi állapot 
kissé kedvezőtlen volt. Eépfene 4, veszettség 
10, takony kór 2, rülikór 10, sertésorbánc 1, 
sertésvész 26 községben mutatkozott.

H ÍR E K .
— Koronázási ünnepély a népiskolák

ban. Az elemi népiskolákban a koronázás 
évfordulóját az idén is megünnepelték. A 111. 
kerületi elemi népiskolában az ünnepélyt 
szt-mise előzte meg s azután a gyermekek 
tanítóik vezetése mellett a tornaterembe vo
nulván, ott az ünnepély a következő) műsor 
mellett folyt le: 1. {Megnyitó, tartotta Hoff
mann György ig. tanító. 2. Hymnus, énekelték 
az összes növendékek. 3. Az én hazám, sza
valta Jelének Olga II. o t 4. Ima a hazáért, 
szavalta l’álfy Jenő II. o. t. 5. Magyar az én 
hazám, énekelték az összes növendékek. 6. Ár
pád sírja, szavalta Bodnár Julia III. o. t. 7 
Szeresd hazádat, szavalta Bodnár Béla III. 
o. t, 8. Szózat, énekelték alll. o. növendékei.

— A k iá llítás előkészítése, A jövő évi 
ipari és mezőgazdasági kiállítás előkészítése 
végeit a törvényhatósági bizottság által ki
küldött huszonötös bizottság f. hó 12-én 
vasárnap délelőtt a városháza tanácstermé
ben dr. Jiiró Károly polgármesler elnöklete 
alatt ülést fog tartani. Az ülés tárgyát a 
kiállítás programújának és főbb részleteinek 
megbeszélése fogja képezni.

— T riscliler Károl.y halála. Korán el
hunyt hirlapirótársunk halála nemcsak Zom- 
borban, hanem egész Bácsmegyében nagy 
részvétet keltett. Temetése hétfőn délután 5 
órakor ment. végbe nagy gyászpoinpival és 
óriási közönség jelenlétében. A temetési szer
tartást Littvay Péter lelkész végezte nagy 
segédlettel.

— Bérmálás. Majorosi György felszen telt 
püspök megkezdette körútját a bérmálás 
szentségének kiosztására.Tegnapelőt Szilágyiba 
érkezett és ott bérmált. A püspököt a község 
lakossága nagy fény nyel fogadta.

— Eljegyzés. Gyula budapesti lakos 
eljegyezte Horovitz Ilonba kisasszonyt Sza
badkáról.

— TUzoltófőparancsnokunk Kecske
méten. Megírtuk annak idején, hogy Kecs
kemét város meghívta Skozza Zoltánt váro
sunk tüzoltófőparancsnokát az ottani tűzol
tósági szervezet megbeszélésére. Skozza ma 
érkezett vissza kecskéméiről’ a hol két napig 
volt a város kitüntető szívességgel látott 
vendége. Első nap szemle volt a középüle
tekben, majd a szervezetet és a tűzrendészet 
ügyét tárgyalták le a város hatósági kép
viselőivel.

— Jubileum i közgyűlés, A Bács Bőd 
rog vármegyei jegyzők egyesülete Zsupanczky 
Lyubomir Üszivac községének derék jegyzője 
jubileuma alkalmából Ószivacon közgyűlést 
tart a következő tárgysorozattal : 1. Az alap
szabályok módosítása tervezetének bemuta
tása. 2. Az „Erzsébet jegyzők sogitő egyesü- 
ete“ alapszabály tervezetére vonatkozó ész
revételek bemutatása 3 Kolling Márton egye
sületi tag indítványa a segédjegyzőkek önálló 
hatáskörrel leendő felruházássá iránt 4. Elő
terjesztés az „Erzsébet jegyzők segítő egye
sülete1' részére teendő alapítvány tárgyában 
5. Az 1903. évi egyesületi számadás bemu
tatása és tárgyalása. 6. Az 1905. évi egye
sületi költségvetés bemutatása. 7. Esetleges 
indítványok és időközben beérkező tárgyak.
8. Zsupanczki Lyubó ószivaczi jegyző az 
egyesület tiszteletbeli elnöke 25 éves jegyzői 
az egyesület tiszteletbeli elnöke 25 éves jegy
zői szolgálatának megünneplése . a) elnök

megnyitó ; b) küldöttség választása az ünne
pelt meghívására ; c) Szoknia Gyula egyesü
leti tag üdvözlő beszéde; d) Deák Andor 
üdvözlő beszéde a zombori járás nevében. 
Ezután az egyesület részt vesz Úszivac köz
ség képviselő testületének díszközgyűlésén.

Az asztalos segédek sztrájkja. 
A Nagy Varjas Sándor és Wilhelm Emészt 
helybeli asztalosiparosoknál kitört részleges 
munkás sztrájkból kifolyólag ma délután 
egyezkedési értekezletre gyűltek össze a mun
kaadók, munkások az ipartestület helyiségében . 
Miután azonban a mesterek kijelentették, hogy 
csak az esetben hajlandók segédeikkel abéreme- 
lés érdekében tárgyalásokat folytatni, ha a fel
vállalt akkord munka befejezése végett mun
kába állanak, a segédek pedig erre hajlan
dóknak nem mutatkoztak, miért is a tár 
gyalás eredménytelen maradt.

L eletezések  a törvényszéknél. A 
zombori pénügyigazgatóság titkára sorban 
veszi most vizsgálat alá a szabadkai tör
vényszéken és járásbíróságon az 1903. évi 
polgári aktákat a bélyeg- és illeték kellő le
rovásának ellenőrzése szempontjából.

Kinevezés. A szabadkai kir. törvény
szék elnöke, Kajáry Ferencz zentai járásbi- 
rósági napidijas szolgát a bajai járásbíróság
hoz Ili. osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

— Tüntető kereskedő ifjak. A kézmü- 
áru kereskedők mint már mi is hírét adtuk 
olyan megállapodásra jutottak, hogy augusz
tus 15-éig üzleteiket délután 2 órakor nyit
ják és este 7 órakor zárják. Ma délután a 
Berger testvérek cég üzlete előtt, amelyet 
már >/2 2 órakor a tulajdonos kinyitott, egy 
csoport kereskedő ifjú tüntetést rendezett, 
amikor botránkozó hangon kritizálták a cég 
eljárását. Az utcai jelenetnek azonban hama
rosan vége szakadt, mert a nyitás időpont
jának elérkeztekor a tüntetők elvonultak az 
üzlethelyiség elől.

J egyzö vál asztás Nem esiül 111 icse n.
Nemesmilitics község képviselőtestülete hu
szonhat pályázó közül Vaisz Györgyöt, aki 
a községet 27 éven át mint aljegyző szol
gálta, községi jegyzővé választotta.

Halálozás, lfj. Gttenbacher János ipa
ros 22 éves korában hosszas szenvedés után 
tegnap este elhunyt. Temetése holnap délu
tán négy órakor lesz Sándorban.

Villam os vasutak a m egyében. Zom- 
bor sz. kir. város törvényhatósági bizottságá
nak tegnapi közgyűlésén Hauke Imre polgár- 
mester felhatalmazást kért arra, hogy a 
zombor—apatini villamos vasútra a város 
részére is koncessiót kérjen, mert a villa
mos világítás létesítése folytán a polgármes
ter lehetségesnek tartja, hogy ezt a va
sutat Zombor város. Bácsmegye, A páti n és 
a többi érdekelt községek saját rezsijükben 
is eredményesen létesíthetik. A villamvilági- 
tási ügyben hozott határozatot is jóváhagyta 
a belügyminiszter s Így rövid idő alatt meg
köthetik a szerződést a vállalkozó céggel, 
ami után a kivitelhez hozzáfognak.

— Népünnepély. A szabadkai I-ső nő
egylet és a szent Antalról nevezett kath. 
népkonyha egyesület 1904. évi junius hó 
19-én sorsjátékkal egybekötött nagy nép
ünnepélyt rendez a városligetben. Általános 
belepti jegy ara 1 korona, táncjegy 40 fillér 
belépti jegy a néppünnepélyre 20 fillér. Egy 
sorsjegy ara 20 fillér. Hossz idő esetén a 
népünnepély a következő vasárnap 26-án
itartatik meg.
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— Mngyarkunizsai hírek. Elhunyt bíró. 
Varga Pál községi képviselő, Adorján község 
volt bírája rövid betegség után meghalt. Teg
nap d. u. temették el nagy részvét mellett A 
gyászszertartást Szabados Pál h. plébános 
végazte. — Tűzoltók ünnepe. A magyarka
nizsai önkéntes tűzoltók 5-én zenekiséret 
mellett nagy menetgyakorlatot tartottak, mely 
után Nagy Lajos vendéglőjében vidám ün
nepség volt. — Az írnok halála. Bukálovics 
János 25 éves községi Írnok 6-án délután 
meghalt. A fiatal Írnokot özvegy édesanyja 
és testvérei siratják, akiket ő gyámolított. 
Temetése ma d. e. ló órakor volt. melyen 
az elöljáróság és segédszemélyzet testületileg 
jelent meg.

— Az első parafa köépitmény. A köz
gyűlés határozata értelmében a városi tanács 
mai ülésében sürgős intézkedésre utasította 
a mérnöki hivatalt, hogy a fővárosi parafa- 
kőrészvénytársaság a Csokonai téren létesí
tendő halcsarnok és a palicsi halászépület mun
kálatait rövid időn belül kezdje meg.

— Névmagyarosítás. Baron Jakab (Jó
zsef) szabadkai illetőségű budapesti lakos 
»Benezé-«re, kk. Pravgyik Pál tanitónövendék 
bajai lakos pedig »Pető-«re változtatták csa 
ládi neveiket.

— A kutásó balesete. Brecska Gábor 
és Ambrus Antal kutásók az I. körben 
kutat csináltak, miközben Brecska leeresz
kedett a kútba, hogy a falazást, megkezdje. 
Társa egy létrát bocsájtott utána, a mely 
véletlenül megcsúszott és Brecskára zuhant, 
a kit súlyosan megsebesített. A rendőrség a 
vizsgálaton megindította.

— Ló lopás Magyar Kanizsán. A ma
gyar kanizsai rendőrségtől távirati értesítés 
érkezett, hogy olt Csizmadia Pál gazdaemi 
bértől ismeretlen tettesek egy világos és egy 
fakó pejlovat elloptak. A tettes kézrekeritése 
iránt rendőrségünk is megtette az intéz
kedéseket.

— A revolveren verekedő. Korponaics 
Pétert vasárnap ismeretlen legények a Ili 
körben megtámadták és a földre teperték. 
A támadók egyike ekkor revolvert rántott 
elő és ezzel kezdte rémitgetni Korponaicsot, 
a ki azonban felugrott és kiakarta csavarni 
támadója kezéből a fegyvert. Ezenközben a 
revolver elsült és a megtámadott ember 
balkezét megsebezte. A rendőrség a felje
lentés folytán a nyomozó eljárást megindí
totta.

— Szerencsétlenül járt gép ész  Az uj- 
verbászi kendergyár gépészét Péter Ferencet 
tegnap munkaközben súlyos baleset érte. 
Amint ugyanis a kendertörő gép körül fog
lalatoskodott, a gép fogas kereke elkapta a 
balkarját és azt teljesen összemorzsolta. A 
súlyosan sérült gépészt ápolás végett a hely
beli közkórházba szállították.

— SUrils Anna m eggyógyu l. Pernicska 
Mihálynak, a lengyel utcai gyilkosnak, aka 
azóta a vizsgálati fogság alatt öngyilkos lett, 
életben maradt áldozata tegnap elhagyta a 
kórházat.

Tanácsok.
A mester : Fiam ! A kupéban hallottam 

arról a cikkről, amely lapodban megjelent. 
Hallottam a kommentárokról és arról a za
jos érdeklődésről, amellyel vérszagra gyűl az 
éji vad. Meg nem állhattam, hogy el ne jöj
jek hozzád erről a dologról szólni.

Én : Jól tudom Mester, hogy bölcseség

szavad, arany a szived. Egy életet töltöttél 
a rotációs szomszédezobájában és nevedet a
sajtokongresszus delegáltjai között is ol-í vittek, de őt magát eleddig nem sodorták 
vastam. s veszedelembe. Pedig az ügyészség vádirata

A mester : Hagyd el ! Ezrcizellált udvarias- szerint az ő fejében fogamzottak azok a 
ság sehogysem illik ahhoz a gorombaságig gondolatok, amelyek megvalósításával könnyű 
szókimondó hanghoz, amelyen veled -  igaz. szerrel és ép bőrrel akart hirtelen meg- 
liogy az általad ép adott jogcímen — be- gazdagodni. Aber niclits ist so klar gesponnen.
szél ni akarok.

Kezdjük élűiről. A magyar újságírás haj-
dán nem utazott szenzációkban. Boldogult i megkezdett tárgyalás, amely holnap és való- 
Gsernátony, Tisza legbizalmasabb embere, a szinüleg holnapután is folytatódni fog. nagy
történelmi tarokk parti játékosa, ő inaugu- részt oly anyagot ölel föl, amelyet már egy-
rálta a szenzációt, mint célt. Amerikából 
jött ez a baj felénk. Egy darabig ellenill-
tünk, aztán beleestünk. Erős önfegyelem és szabadkai magánzónőhöz beállított egy szé|

f i  9 1 I 1 I I I  I • •  1 — —— I • a  a  *  a  •  *  *  *  a  aönzetlenség kell hozzá, hogy elkerülje az 
újság, kivált manap.

X'n: Az önfegyelmet értem. De miért ön-1 is írtak annak rendje és módja szerint min
dent, miközben az öregasszonynak a szerb 
pátriárkánál tett látogatása iránt érdeklőd
tek, hogy bizalmát teljesen megnyerjék. Az

zetlenség ?
A mester : Mert annak a lapnak, amely 

nem ad közönség Ínye szerint való szenzá
ciót vágyéi kell buknia, vagy kétakkora erő- asszony u. i. nagyon büszke volt erre a 
vei kell küzdenie, hogy győzzön. De igy a látogatására. Végül az „adóösszeirás" alá kér- 
bukás is kulturmisszió. Persze, ha te inon- ték az asszony aláírását. Az asszony óvatos
danád is, hogy holt oroszlán akarsz lenni : ságból, mert nem jól lát, megkérdezte, nem 
a kiadók talán olyan szerkesztőt, aki lapját váltók-e a papírlapok Azok megnyugtatták
eleven nyúlnak akarja látni.

/Gi : A vasárnapi lapunk eleven nyúl volt,
amely kárt tét. a vetésekben, ugyebár?

A mester: Látom, hogy nem zárkózol el váltókat helyezték. Mind ízt azonban már
fiam, a jobb belátás elől. Fogadd az én sza 
vám úgy, mintha a lelkiismereted szólna, 
Ez az egy eset csak példa legyen. Az irány
elv a fő. De tanulni, irányelvet fixjrozni az 
esetekből lehet.

Tudom, nem te fundáltad ki. nem is való
ságként írtad meg, mert a valóságok rovata 
a hírrovat, meg a törvénykezés. De elmon
dani azoknak, akiknek a szennyesmosás 
mellett még nem mentek el, hogy szennyes-, 
mosás van ; mire jó?

Hát még ha te nem is láttad a szennyes 
mosást! Ha neked is csak úgy mesélték!

De még akkor is ha magad látod az em 
berek etikátlan cselekedeteit, hallgasd meg 
az eltévelyedettet, mielőtt átadi d a társa
dalmi igazságszolgáltatásnak. Es csak akkor 
add át, ha látod, hogy végkép el van ő 
veszve. Mert a társadalom nagyon kegyetlen! 
Légy legalább te, ki tálán magad által sem 
sejtett nevelője vagy, légy te irgalmas!

Es arról a férfiúról, akit te ismeretlenül
egy sötét háttérbe beállítottál, nem is tud- az eg^sz c elekménynek értelmi szerzője volt
tad hogy puritán ember, akihez a gyanú 
árnyéka se fér. A Homérosz költői világá
ban töltötte életét és az ország legelső tu 
dós társasaga tagjai közé sorozta. A protek
ció hőseit a vicinalisták és ne a tudósok 
között keresd.

Én: De mester, jóhiszemű voltam. Köz
érdeket véltem szolgálni. Láthatod a mese 
végére irt morálból.

A mester: Igen, közérdek a jogos kritika. 
De lehet-e kritizálni megnem történt, csak 
pletyka fantáziájának mocsarában fogant ese-
menyeket Ugye most magad legjobban ta-1 Vallásu, vagyonos, büntetlen előéletű, czuk- 

rász foglalkozású, szabadkai lakos terheli 
ellen vádat emelek a Btk. 379. §-ába ütköző, 
a Btk. 380. §-a szerint és a Btk. 381. §. 1. 
pontja szerint minősülő, a Btk. 390. §-anak 
figyelembevételével, hivatalból a Btk. 383. §. 
2. pontja szerint büntetendő csalás büntette

pasztalod, hogyan feni a pletyka vigyorgó 
manója a cikked kommentárját guillotinná, 
a lapbecsület guillotinjává ?

Én: De mester, egy démon sugalta a cikket. 
A mester : Örökké a Zvvingli tanítása a 

lélek megosztottságáról, a versengő jó és
rossz lélekről. Ha inas inicia tiváll.a is, látom, mja^  a Btkv. 69. §-ának 1. pontja szerint 
hogy fiatal emberek többnyire zöld vetést meghatározott felbujtó ellen az alapon, hogy
aratnak. Péics Jánost és Nagy Józsefet szándékosan 

De látod amott, a bősz ellenfelek, csak- a Vojnics Knezevics Helena vagyona ellen 
nem ellenségek (a versenyző lap), mint tör- jrányuló csalás elkövetésére és pedig előbbit
nek a határon át, amelyet a komoly, szolid tetlesi, utóbbit bünsegédi minőségben rá- 
lapirás von, hogy föltaljanak. Ok is bűnösök, G irta.
hogy a sebet elmérgesitették pusztán han
gulatkeltés végett.

Én : Tanultam, mester. Ostrom nélkül ka
pitulálok. Hadd jöjjön a szőrzsák és a hamu !

TORVENYKEZES.
A ravasz czukrász.

A dióstorták és indián fánkok gyúrása-

István szabadkai czukrászban azok a ravasz 
gondolatok, amelyek négy embert a börtönbe

was nicht kommt auf den Sonnen.
A ma a büntető törvényszéken ez ügyben

szer letárgyalt a törvényszék.
Vojnils Kneaevits Helénhez, egy gazdag

nap két urias külsejű egyén, akik magukat 
adóösszeiró hivatalnokoknak mondották. Össze

papírlapok. Azok megnyugi 
és az asszony aláírta. Pedig csakugyan váltók 
voltak. Az összeírást tartalmazó lapokat egy- 
egy darabon szépen kivágták és oda aláj a

készen hozták magukkal. Mikor aztán az
utóbb 15,000 koronára kitöltött váltót pe
relték, az asszony kifogásai folytán az ügye 
a büntető törvényszékhez tették át, mely 
kiderítette a való tényállást.

E büntető per során az ügyészség vád alá 
helyezte Péics Istvánt és Nagy Józsefet, az 
állítólagos hivatalnokokat, Erdős Hermant és 
Bruck Hermant, aki tudva azt, hogy a váltó 
hamis, mégis üsszeszürle a levet azokkal a 
váltó értékesítése végett. Jogerősen csak 
Péics és Nagy ítéltettek el.

E bünper folyamán Fimpl mint tanú sze 
repelt, akire a nyomozás egy és más vonat
kozást reásütött és aki az előző bünper tá r
gyalásán gyanúsan viselkedett ugyan, de 
semmi pozitív terhelő adat ellene föl nem 
merült.

Mikor azonban Péics István szabadság 
vesztés büntetését megkezdette és elgondol
kozott azon, hogy mikép is került ő bör
tönbe: dühre gerjedt Fimpl ellen, aki szerinte

és még sem bűnhődik. Jelentkezett kihallga
tásra a vizsgálóbírónál és előadta, hogy az 
ég sz a Fimpl esze munkája, ő bujtatta föl 
Péicset, miután másoknál hajótörést szenve
dett a kísérlete. A váltókat neki adták át, ő 
paktált Erdőssel a váltó leszámítolására és 
Ígérgetett nekik aranyhegyeket.

Az újból lefolytatott nyomozás alapján az 
ügyész vádat emelt Fimpl István ellen csa
lásra való felbujtás miatt. A vádirat rendel
kező része ez:

Fimpl István, 34 éves, nős, róm. kath.

mely csalás akénl lett elkövetve, hogy 
Szabadkán, 1902. évi márczius 26-án Vojnics 
Helén 86 éves szabadkai gazdag magánzónál 
Péics János és Nagy József nagy könyvvel 
kezükben beállítottak s magukat hatósági 
közegeknek adván ki, azzal a ravasz fondor
lattal, hogy adóbevallási iveket vannak jogo
sítva ilyen minőségben kitölteni és aláíratni 
s hogy ilyen ivet részükre aláírni kell, ható
sági megbízás ürügye alatt és közhivatal nők i

akavarása-öntése közben támadtak Fimpl jelleg színlelése mellett, nevezett öregasszonyt
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tévedésbe ejtve, rávették arra, hogy nevét I tanúnak is oly ellenmondó volt a vallomása, 
két ízben az általuk a könyv kivágott lapja hogy a bíróság nem eskette meg.
alá odacsusztatott két rendbeli, egyenkint is A délután folyamán kihallgatták Péics

pontja szerinti felbujtó ellen egyrendbeli, a 
Btkv. 404. §-a szerint meghatározott magán- 
okirathamisitás büntette miatt az alapon,

vallott.
Nagy Mihályné tanú előadja, hogy Nagy 

Józsefnek abból a pénzből csináltatott Finipl
hogy az igy kicsalt egyik váltónak a lénye- ruhát, küldött Józsefnek pénzt, ami a föld-
ges tartalma, úgy mint 15 ezer korona ösz- 
szeg, kelet és lejárat tekintetében, leendő 
csalárd kitöltésére nézve, majd Erdősi ller

kórházat, a hol Lobkovitz Rudolf herceg 
hadtestparancsnok fogadta. A király először 
az 1. számú pavillont, ahol a sebészeti osz

lik számú belgyógyászati
meg. Benézett a fürdő- és 

és az apácák szobájába, 
ahol Éder Szeralin főnöknöt megszólításával 
kitüntette. Aztán a kórház gyönyörű kertjébe 
ment, ahol hosszan beszélgetett a beteg 
katonákkal. Háromnegyed órai ott tartózkodáshaszonbérből nála maradt.

Kihallgatták továbbá Thieberger lgnácz, | után a király visszahajtatott a várba. 
Bóth Albert, özv. Virág Dánielné, Láng István,

mann utján leendő értékesítésére nézve Péics Prohászka Antal, Vukovics János, Zopf Hen-
Jánost ugyancsak szándékosan rábírta:

továbbá egy rendbeli a Btkv. 404. §-a Izidor tanukat.
rik, Berger Mór. Zsohlos György és Lőw

A tanúkihallgatásokat holnap folytatják és 
esetleg még a perbeszédekre is rákerül a sor.

A Dhnovies-iigy a Curtail. Dimovics Mik
lós ügyében, akit a szabadkai törvényszék,

szerint meghatározott magánokiratban!isitás 
büntette miatt az alapon, hogy az igy 
kicsalt másik váltót 12 ezer koronára ő 
maga kitöltötte és dr. Preisz Lajos ügyvéd 
utján az iparszövetkezetnél, habár nemleges
eredménynyel, mi azonban nem függött I mjn  ̂ esküdtbiróság, gyilkosság és rablás 
értékesítésre fel is használta; . , ,. . . . . .  , .

végül a Btkv. 406. §-ába ütköző okirat- haunazataban bűnösnek mondott ki
hamisítás vétsége miatt az alapon, hogy az és kötél általi halálra ítélt, e hó 15-én lesz
említett módon kicsalt, általa 12,000 koro- a curiai tárgyalás az 1. büntető tanácsban, repült a levegőbe.

A h á b o r ú .
A Daily Telegraph jelenti Tiokióból teg

napi kelettel : A IV. hajóraj parancsnoka, aki 
a Port-Arthur előtt végzett kutató útjáról 
viszszatért állomás helyére, jelentést tesz a
névszeriet ismeretlen, de a Giliak mintájára 
épült orosz ágyunaszád elsiilyedéséről. Azt 
is jelentik, hogy egy másik orosz ágyunaszád 
mely ugyan olyan alakú volt, ugyanabban az 
időben a partól mintegy egy mérföldnyire

nára kiállított s bármi módon való értéke- melynek elnöke Vörösmarty Béla, tagjai :
sitéssel Vojnics Knezevics Helénának vagyoni rz . ,T , ‘ n mkárt okozni alkalmas váltót, habár az birto-1 Kelem«n Mór- NeileczkV od,in’ D°8ariu l a '  
kában van, eltitkolja. más (előadó), Zsigmondovics Mihály, Tóth

A m em ersi á rv íz .
Londonból jelentik, hogy a memersi árvíz

Kérem á terhelt további szabadlábon ha- Gerő. -  Mint kílzvédn Németh Péter ügy. | nek eddig, kilenc ember esett áldozatni. Több
gyását. Kérem a csalás bűntettével terhelt véd, nyug. kúriai biró fog fungálni. Dimo-
Péics János és társai ellen folyamatban volt 
bünper iratait ez ügyhöz csatolni s csak... .
akkor rendelni el ebben a Bp. 268. §-a ese-1 ^ Y ^ d  is jelen lesz. 
tében főtárgyalást, ha említett bünügyiratok
a Guriától leérkeznek.

Ebben az ügyben, valamint Erdőss Hermann 
ellen a sértett által emelt, a vád képviselője, 
dr. Acél Imre által átvett csalás bűntettében 
való segédség miatt ma volt a főtárgyalás.

A büntető tanács tagjai voltak Szerdahelyi 
Sándor elnök, Marián Miklós és Fischer 
Frigyes szavazóbirák. A jegyzőkönyvet Li- 
póczy László vezette. A sértettet dr. Petro- 
vics János, a vádlottat dr. Klein Mátyás 
ügyvédek képviselték,

Fivnpl István terhelt tagadta bűnösségét s 
a már ismertetett csalás auctorátusára, az 
abból származó egy vagy több váltó birto
kára, biztosítására, az azok értékesítésére 
adott vagy Ígért pénzre neki Péics, Nagy és 
Erdősi által tulajdonított nyilatkozatokat és 
cselekvőségeket egyenkint és együttvéve va
lótlannak állítja. Egyebekben ragaszkodott 
az alapügy folyamán tett tanúvallomásához.
Őneki is mutattak egy oly váltót, de azt nem 
eszkomptálta, habár Vojnics Helén aláírását 
jónak vélte s igy informálta Erdősit is. El
ismeri, hogy egy 12,000 koronás váltómáso
latot (?) Nagy József előtt elégetett.

Összeköttetései Péics Jánossal nem függ
nek össze a Vojnics Helén kárára elkövetett 
bünügygyel. Ő jelentette fel a kapitányságnál 
Péics Jánost és társait csalásért. Őt az el
itéltek zsarolni akarták. Azért nyújtotta be 
a váltót az értékesítés végett az iparszövet
kezethez, mert Péics a váltó eszkomptálta- 
tása esetére nála nagyobb mennyiségű ko
sarat akart megrendelni.

Erdős Hermann nem védekezett. Terhelő 
vallomást tett, a tanuk közül különösen Péics 
János, aki szemébe mondotta Fimplnek 
hogy értelmi szerzője az egésznek. Azonban 
a bíróság tekintettel arra hogy Péics már 
négyfélekép adta elő a dolgot, a védelem 
előterjesztésére megesketését mellőzte. Ez 
a tanú terhelő bizonyítékot produkált 
Erdős Herman ellen is, amennyiben átadott 
a bíróságnak egy 4000 írtról szóló kötelez
vényt, amelynek megfizetésére kötelezi ma
gát Erdős az esetre, ha ő ártatlanul kerül 
ki a bűn perből.

Erdős Herman beismeri, hogy ily kötelez
vényt adott Péicsnek és egy 2000 frtost 
Nagynak. Azonban azzal védekezett, hogy 
maga sem tudta, mit ir alá.

Nagy József előadja, hogy Fim pl i»ég Ga
líciába is írogatott utána leveleket, melyek
ben útbaigazítást ad, mikép váljon. Ennek a

vies védője, dr. Beisner Lajos, szabadkai

LEGÚJABB.
k ir á ly  a h e ly ő r sé g i k ó r 

házban.
O felsége ma délelőtt háromnegyed tiz. 

órakor meglátogatta a XVI. számú helyőrségi

A

lakónak hire veszett. A légszesztartó felrob
bant. Nem tudni, hogy a robbanásnak nem- 
e voltak áldozatai.

A b o tb ü n te tés  D á n iá b a n .
A botbüutetés visszaállítására vonatkozó 

dán törvényjavaslatot a király meghagyására 
az igazságügymini szter visszavonta.

A szerkesztésért felelős DK. SCIIOBEK BÉLA

KIS HIRDETÉSEK.
Minden szó 3  f i l l é r  Vastag betűkből ©  ü l 1 é r .  Legkisebb hirdetés 3 0  f i l l é r .  Apró hirdetések 

felvétetnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz.

Üstyes szabónöA k i  e la d n i k iv á n  :
Bútort,
Zongorát,
Bort,
G yüm ölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Miihelyt, . 
Lakást.
Üzleti helyiséget, 
N yaralót.

va g y  a k i
valamely állást betölteni kiván, legbiztosabban 

ér célt, ha igénybe veszi a
B á c s m e g y e i  N a p l ó 66

kis hirdetési rovatát.
99

Bácsm cgyei Napló
ára 2 fillér kapható :
Vig Zsigm. Sándor 

könyv és papír kereske
désében főtér.

Henmaun Mór
könyv és papír kereske

désében főtér.
Krécsi A. Nándor

könyv és papír kereske
désében Deák-u

Erdélyi I). és Társa 
dohány nagytözsde 

Kossuth utca.
Tenner B.

dohán ' tőzsde és iátékáru 
üzletében Kossutk-u.

Gerber Jakab
dohánytözsde és esztergá
lyos üzletében Kosuith-u.

Spitzer és Klein
fiiszer és csemege üzle

tében Rudies-o.
Mezneries József 

liiszer és csemege üzleté
ben honvéd laktanya 

mellett

PALICSON
Menczel Mihály

fűszer és csemege üzle
tében

Üres boros hordók
300 litertől felfelé keres
tetnek megvételre. Cim a 

kiadóhivatalban.

Két leányka
ismeretségét keresi két 
jogász Levelek ,Bakfisch‘ 
cim alatt a kiadóhivatalba 

intézendők

Ilii kísérőt
keresek estéli sétákra. 
Levelek „Árva“ cim 
alatt a kiadóba intézendő.

Fess huszártiszt
ismeretségét kereresi egy 
jobb modorú, kellemes és 
kedves hölgy. Cim „Bol- 

dogtalan“ a kiadóba

ln tcligeiis .
Levele van a kiadóban.

Telek eládás.
Tompa utcában 237 négy
szögöl telek igen alkal
mas ház építésre, előnyös 
feltételek mellett szabad 
kézből eladó. Bővebet a 

kiadóhivatalban.

H irdetés
gyűjtésével szép keresetre 
tehetnek szert ügyes ügy
nökök. Cim a kiadóban.

„ Bácskai"
levele van a kiadóhiva

talban.

Csinos szobaleány
ismeretség hiányában ez 
utón óhajt ismeretséget 
kötni egy állami alkal
mazottal vagy géplaka
tossal. Cim a kiadóban.

Mindenes leány
azonnali belépésre egy 
jobb családnál alkalm a
zást nyer. Cím akiadóban.

Fix íizetéssel
felvétetik egy helybeli 
foglalkozás nélküli keres
kedő segéd, helybeli m a
gánfélek meglátogatására. 

Cim a kiadóban.

Pénzkölcsönt
házakra, telkekre, föld 
birtokokra, második, liar-

adik helyre is. Cím a 
kiadóhivatalban.

Ügyes ügynökök
szép keresetre tehetnek 
szert egy nagyobb válla
latnál. — Czim a kiadó

hivatalban.

ajánlkozik házakhoz. Ciui 
a kiadóban.

Á llást
keresek nővérem részére 
pék vagy cukrász üzlet

ben. Cim a kiadóban.

Taiionciiak
felvétetik 2 polgárit vagy 
gymnasiumot végzett fin 
egy előkelő szakmához. 
Cim a kiadóhivatalban.

Házi kenyér
kapható. Naponta 2 friss 
sütés igen olcsó ár mel
lett Hegedűs Bálint fia 

Ferenc Deák utca.

Szobaleány
állást keres. Cim a ki- 

adóhivatalban.

Állást keres.
Füszerkereskedő és rö
vidáru segéd teljesen szak
képzet ki 4 évig mint 
üzletvezető is müködöt- 
feuti minőségű esetleg irot 
dai alkalmazást keres 
azonnali belépésre

Okleveles
óvónő gyermekek mellé 
ajánlkozik. Czim a ki- 

adóhivatalban.

Mindennemű
nyomtatványokat a leg 
jutáiiyoHabban és a leg- 
csinosabb kivitelben ké
szít Kladek és lluinbur* 
ger könyvnyomdája Sza

badkán.
Nyomaton kiadók Kladek és Hamburger könyvnyomdájában Szabadkán.




